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Цель: Развивать у детей чувство патриотизма и любви к своей Родине.
Образовательные задачи:
Расширить представления детей  о России, как о родной стране, нашем общем большом доме.
Дать представление о большой и малой Родине. Систематизировать знания о том, что для каждого человека малая Родина – это место, где  он родился и вырос, где прошло его детство.

Ход занятия.

У каждого из нас есть большая Родина и малая Родина. Родина от слова родная, родня, род. Большая Родина – это наша большая страна. А как она называется? (Россия) (Показать детям на карте).
                Как велика моя земля! 
                Как широки просторы! 
                Озёра, реки и поля, 
                Леса, и степь, и горы! 
                Раскинулась моя земля 
                От севера до юга. 
                Когда в одном краю весна- 
                Вдругом -  снега и вьюга. 
Посмотрите, какая она большая - даже города, в которых живут много людей, обозначены на ней маленькими кружочками. (дети рассматривают карту).Какойсамый главный город нашей страны – Москва. Как по-другому называют главный город? (столица).
В каждом городе много домов, улиц, парков, но на карте мы этого не увидим. Почему, как вы думаете? (ответы детей)
У каждого человека есть на Земле место, где он родился и впервые увидел зарю, росу на траве, мамины глаза и ласковое солнце, дом, в котором ты живешь, тот уголок нашей страны, где все тебе знакомо, привычно, любимо.Где живут твои родители, друзья. Это место называется - Малая Родина. Для кого-то  это небольшой поселок или деревушка,  для других – городская улица и зеленый дворик с качелями. Для нас с вами – это московский дворик, в котором мы живем.

Что мы Родиной зовём?
Дом, где мы с тобой живём,
И берёзки, вдоль которых,
Рядом с мамой мы идём.

Что мы Родиной зовём?
Поле с тонким колоском,
Наши праздники и песни,
Тёплый вечер за окном.

Что мы Родиной зовём?
Всё, что в сердце бережём,
И под небом синим-синим
Флаг России над Кремлём.
(В. Степанов)
Кто расскажет, на какой улице он живет? В каком доме? Что есть примечательного на твоей улице? (ответы детей).
Москва – огромный город. В Москве много улиц, проспектов, парков. А какой парк расположен рядом снами? Парк «Коломенское». Где он расположен?(на берегу Москвы –реки) .  Вы любите  ходить в парк? Что вы там видели? Как отдыхаете  с родителями?... (беседа с детьми).
Что-же такое малая Родина? (ответы детей).
Наша  улица, на которой мы живем, наш дом, родной двор, в котором мы гуляем; детский сад, школа, парк, магазины – все, что нас окружает с детства -  это наша малая Родина.

