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Тема: Roadmapping как инновационный способ развития карьеры педагога
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1. Управление карьерой педагога с применением технологии Дорожной карты (Roadmapping).
Содержание технологий развития карьеры представляет собой совокупность последовательно производимых действий, приемов, операций, которые позволяют либо получить информацию о возможностях человека (способностях, профессиональных знаниях, умениях, навыках), либо сформировать требуемые для организации, либо изменить условия их реализации. Поэтому кадровые технологии, применяемые в управлении персоналом, можно условно разделить на три большие группы.

К первой группе следует отнести кадровые технологии, обеспечивающие получение всесторонней достоверной персональной информации о человеке. Для этого используют методы оценки, которые в совокупности и составляют содержание технологии оценки. Однако среди этого многообразия можно выделить основные формы оценки персонала, которые, как правило, легитимны, имеют правовую основу, установленный порядок проведения и применения полученных результатов (аттестация, квалификационный экзамен).

Потребность в постоянном контроле за качественными и количественными изменениями персональной информации о человеке и на их основе формировании обобщенной информации по каким-либо показателям состава персонала обеспечивается мониторингом состояния характеристик персонала. Это способы получения информации, позволяющие составить представление о человеке, который на протяжении определенного времени пребывания в организации проявил свои способности. В то же время в практике управления персоналом применяется арсенал методов получения персональной информации, начиная от индивидуальных собеседований и заканчивая наблюдением за действиями и поступками человека в организации. Однако эти методы формально не являются методами управления персоналом, а скорее являются общими методами изучения человека.

Вторую группу кадровых технологий составляют те, которые обеспечивают требуемые для организации, как текущие, так и перспективные, количественные и качественные характеристики состава персонала. Это технологии отбора, формирования резерва, кадрового планирования, профессионального развития. Совокупность этих кадровых технологий органично включена в структуру кадровой культуры руководителя и специалистов кадровой службы образовательной организации.

К третьей группе относятся кадровые технологии, которые позволяют получить высокие результаты деятельности каждого специалиста и синергический эффект от согласованных действий всего персонала. Это означает, что управленческие действия, предпринимаемые на основе этих кадровых технологий, будут характеризоваться своевременностью принятия кадровых решений, рациональностью применения возможностей персонала, оптимальностью структуры сил, привлекаемых для решения стоящих перед организацией задач. Сюда можно отнести такие технологии, как подбор персонала, ротация, управление карьерой персонала, технологии развития карьеры.

Каждая из перечисленных групп кадровых технологий, несмотря на определенное сходство, сохраняет сущностные отличия. Так, в основе кадровых технологий, позволяющих получить персональную информацию, лежит технология оценки. Получение заданных количественных и качественных характеристик в основе своей обеспечивается отбором персонала. Востребованность профессиональных возможностей персонала достигается комплексом кадровых мероприятий, объединяемых общим названием «управление карьерой».

Дорожная Карта (Technology Roadmapping, TRM) относится к третьей группе кадровых технологий, т.е. является технологией формирования и функционирования карьеры. Технология Дорожных карт является одной из самых молодых, инновационных технологий развития карьеры педагога.

Относительно времени возникновения метода TRM в литературе имеют место значительные разночтения. Так, встречаются указания на применение TRM еще в начале ХХ века,[10] но долгое время для большинства менеджеров они оставались чем-то экзотическим. Широкое использование данной технологии началось в последней четверти прошлого века в области стратегического менеджмента крупных транснациональных корпораций.[8]
В начале XXI века TRM начала активно применяться в обширном круге задач стратегического планирования социального развития, в том числе и в образовании. Технология roadmapping с середины 1980-ых была первоначально развита как методология управления и предвидения в промышленности. По мере того, как понятие и методологии созревали, их применение расширялось во все более и более широком диапазоне областей. [3]
Технология  дорожных карт - отличный  инструмент формирования стратегий развития карьеры в организации. Он позволяет визуализировать возможные пути достижения цели и выделить из них оптимальный. Одним из примеров достижения эффективности и конкурентоспособности образовательной организации  методом дорожной карты является «План мероприятий, направленных на повышение эффективности деятельности училища на 2013-2018 годы по введению ФГОС ООО» Оренбургского президентского кадетского училища. «Дорожная карта» Оренбургского ПКУ определяет требования к итоговым результатам деятельности училища к 2018 - 2020 г.г., такие как реализация в образовательной программе училища обязательной военной составляющей, обеспечение качества образовательных результатов обучающихся выше средних по РФ, высокий процент выпускников, поступивших в ВУЗы, увеличение процента преподавателей, имеющих первую и высшую квалификационные  категории и другие. В Карте определены индикаторы качества образования, новые подходы к организации и стимулированию педагогического труда («эффективный контракт»), особенности формирования системы управления образовательной организацией.[15]

 Карты могут содержать вероятностные оценки времени, требуемого для перехода от одного этапа к другому. В Форсайт-исследованиях они часто используются при разработке сценариев, отображая причинно-следственные связи и наглядно иллюстрируя пошаговые изменения определенной сферы, технологии, продукта или их состояние на достигнутом временном отрезке. Технологические дорожные карты выполняют две взаимосвязанные функции: прогнозную и планирующую. Первая отражает состояние изучаемого объекта в определенный момент времени, характер, скорость и направление его потенциальной эволюции. Вторая связана с применением графической визуализации для выбора будущего вектора и обоснованием решения в пользу тех или иных вариантов действий.

Исходной точкой для построения дорожной карты служит заданная картина состояния объекта в будущем с конкретными целевыми показателями, а конечным пунктом - текущий момент времени. Вместе с тем, дорожные карты могут служить и для построения поисковых прогнозов, например, при разработке сценариев, когда итоговое представление об объекте исследования или его варианты выступают результатом построения карты. Поисковое картирование целесообразно в тех случаях, когда перспективы изучаемого объекта неопределенны (на его конечное состояние способен повлиять широкий спектр факторов) и требуется выработка согласованной стратегии достижения целей с учетом различных альтернативных сценариев. 

2. Особенности построения дорожной карты как способа развития карьеры педагога
Конкретные варианты развития карьеры посредством построения Дорожной карты могут быть различными. Однако в каждом случае имеются схожие черты развития. 

 1. Вначале обозначаются точки сценарных развилок (при их наличии), это связанос анализом факторов и выбором экономической социальной политики в организации. 

2. Исходя из предварительного анализа определяющих факторов  формируются временные линейки («тайм-лайны») сценария - последовательности ключевых событий и узловых точек, определяющих особенности конкретных сценариев и итоги их реализации. 

3. Затем на их основе синхронизируются многие процессы, происходящие образовательной организации, и способные оказать влияние на развитие карьеры; выявляются критические звенья, в которых сочетаются разноуровневые проблемы; выстраиваются цепочки решений; интегрируются результаты. 

Траектория эволюции исследуемого объекта определяется путем построения интегрального видения ситуации на всех уровнях дорожной карты. Инструментом совмещения служит ось времени, позволяющая соотнести реализацию различных этапов, или «узлов», на карте анализируемых уровней могут возникать сценарные «развилки», причем на нескольких уровнях одновременно. Они появляются в случае взаимодействия уровней карты между собой в те или иные моменты времени (взаимосвязи отмечаются соединительными линиями), при возникновении рисков либо ранее не учтенных возможностей. Источник новых рисков или возможностей изображается в виде отдельного независимого «пазла», расположенного рядом с объектом воздействия внутри соответствующего уровня. Кроме того, развилки появляются и при включении в дорожную карту «точек принятия решений» о дальнейших преобразованиях (decision points).

Процесс создания «дорожной карты» может состоять из стадий, пред- ставленных в таблице 1 [39,40,41,41,43,45].

Таблица 1. Создание дорожной карты

	Garcia, Bray, 1997
	Bates et al., 2000
	McDonnel, 2001
	Gindy, Cerit, Hodgson, 2006
	Kynkäänniei, 2007

	Стадии

	1.Предварительная стадия:

 •обеспечение соответствия необходимым условиям, 

• поиск лидера и обеспечение финансовой поддержкой, 

•определение масштаба мероприятий
	1.Выявление потребностей
	1.Инициирование: поиск лидера

и финансовой поддержки, выявление

потребностей, определение масштаба

и границ мероприятий
	1.Выяснение

требований
	1.Выяснение

необходимых

характеристик

	2.Фаза разработки: 

•определение объекта приложения «дорожной карты», 

•определение необходимых требований и целей системы, 

•точное выяснение основных технологических областей, требований и целей, 

•выявление технологических альтернатив и сроков их реализации, 

•рекомендация технологических альтернатив, 

• создание отчета о технологической «дорожной карте»
	2. Обзор и оценка технологии
	2. Оценка потребностей: система

развития, функции, базисный анализ, SWOT-анализ,

анализ конечного

состояния, выявление способностей

и слабых мест,

определение целей

развития
	2.Бенчмаркинг 

3.Наблюдение за технологией 

4.Создание проекта
	2. Анализ

характеристик

3.Расстановка

приоритетов

в отношении

характеристик

4.Подтверждение маршрута

и его одобрение

	3.Стадия последующих действий
	3.Подтверж-

дение взаимо-

связей между

технологией и

потребностями
	3.Развитие технического реагирования: выявление

технологических

альтернатив, развитие технического реагирования,

разработка единого

графика
	5.Оценка

проекта
	5.Управление

изменениями

	
	
	4. Реализация:

обзор и утверждение отчета, разработка плана реализации, мониторинг

плана
	6.Оптимизация

портфеля
	


Черепанов М.А.  в статье «Дорожная карта как инструмент управления развитием организации» предложил универсальную методику построения Дорожной карты на основе анализа множества других. (таблица 2).

Таблица 2 - Универсальная методика построения дорожных карт
	Стадия
	Мероприятия

	1. Стадия определения проблемы и постановки стратегической цели
	1. Определение проблемы, которую необходимо решить;

2. Объективное обоснование актуальности проблемы;

3. Формирование стратегических целей

4. Объективное обоснование рентабельности достижения стратегических целей

	2. Стадия обеспечения
	1. Создание рабочей группы, выбор лидера;

1. Материальное обеспечение группы;

2. Регламентация работы группы;

3. Обеспечение доступа группы ко всей необходимой информации в организации.

	3. Стадия сбора информации
	1. Анализ потребностей клиентов;

2. Анализ перечня имеющихся и необходимых ресурсов;

3. Анализ возможных технологий создания товара или оказания услуги;

4. Анализ возможных вариантов производимых товаров или оказываемых услуг.

	4. Стадия конкретизации информации
	1. Обозначение конкретного перечня имеющихся ресурсов;

2. Определение конкретных технологий;

3. Выделение конкретных производимых продуктов либо  осуществляемых услуг;

4. Выделение целевых сегментов рынка;

5. Определение конкретных типов клиентов;

	5. Стадия графического оформления
	1. Расположение элементов дорожной карты в порядке важности;

2. Создание цепочек, а именно:

установление связей между элементами, которые показывают какие ресурсы, при использовании каких технологий создают некий продукт, который, в свою очередь, направляется в конкретный рыночный сегмент для конкретного покупателя, и какую именно стратегическую цель весь этот процесс реализует.

	6. Стадия презентации руководству
	 

	7. Стадия обсуждения
	1. Выделение положительных и отрицательных сторон каждой цепочки;

2. Примерное определение показателей выгоды достижения каждой цели, в ценностном выражении.

	8. Стадия совместного принятия решения
	1. Выделение одной, или нескольких цепочек, как наиболее результативных методов достижения стратегических целей.


Исходя из развивающейся внешней среды, в предложенный методикой алгоритм, могут быть внесены изменения в стадии и мероприятия, которые позволят наиболее эффективно построить дорожную карту, применительно к конкретной образовательной организации.

Технология дорожных карт позволяет выстраивать комплексные сценарии с учетом обратных взаимосвязей между макроэкономическим контекстом и вовлеченностью  тех или иных ресурсов организации. Решение последней задачи особенно актуально в нынешней ситуации, когда происходит перевод на рыночную платформу тех сфер, которые ранее находились под патронажем государства, включая научно-технологическую. Прежде ее прогресс в значительной степени определялся долгосрочными программами, подкрепленными гарантированным финансированием из госбюджета. 

Таким образом, последовательность разработки «дорожных карт» выглядит следующим образом.  На первом этапе формируются уровни карты, отражающие динамику ключевых социально-экономических секторов, научно-технологической сферы, демографии. Выявляются критические точки, в которых возможно наступление локальных кризисов либо формирование новых продуктов и направлений развития. Затем определяются «вторичные условия» эволюции макроэкономических, социальных, финансовых и иных процессов на национальном уровне с проецированием на мировую экономику; выявляется характер их зависимости друг от друга и от остальных слоев карты; формируются таймлайны появления вызовов для внутренних преобразований.  На третьем этапе определяется динамика макроэкономических трендов. Здесь идентифицируются «критические точки» сценариев — временные периоды, на которых концентрируются воздействующие факторы, относящиеся к различным слоям карты (особенно - проблемы и ограничения). Наконец, создаются сценарии, описывающие способ прохождения критических точек. Уточняются их тайм-лайн и количественная оценка. Конкретизируется обратное влияние перемен в мировой и национальной экономике на состояние ресурсной базы, а также количественные параметры соответствующих процессов.  

Процесс составления дорожных карт не носит строго регламентированного характера, а скорее, зависит от специфики поставленной задачи и управленческих решений в каждом отдельном случае. Вместе с тем, ряд авторов выделяют общие принципы разработки технологической дорожной карты [36, 37,38]. Дорожные карты содержат следующие базовые элементы: временную ось;  слои (уровни);  «связки»; дополнительную информацию (предпосылки изменений, описание участников этапа внедрения и т. п.);  графические обозначения (записки, отметки, ключевые места, пробелы, возможности, угрозы); процесс перемещения по карте. Последний отражается в виде «узлов», обозначающих этапы развития и пункты принятия управленческих решений. Узлы могут соединяться отрезками (путями), иллюстрирующими причинно-следственные отношения. Эти линии показывают, в частности, связи между технологиями и ресурсами, потоки инвестиций, воздействие рисков, вероятность перехода от одного узла к другому. При использовании дорожных карт в целях нормативного прогнозирования выделяются определенные последовательности уровней и разрабатывается сценарий для исследуемого объекта. В этом случае графическое изображение конечных результатов анализа не представляет существенных трудностей. Как правило, прогнозируемая траектория эволюции обозначается на карте линией, соединяющей «узлы»: например, «формирование условий для развития карьеры педагога — разработка необходимых технологий — поддержание достигнутого уровня».  Если же речь идет о построении поискового макроэкономического прогноза, вероятность выявления последовательных уровней дорожной карты уменьшается, так как связи между уровнями, скорее всего, будут параллельными. Визуализировать подобную мультисценарную дорожную карту значительно труднее. Чтобы облегчить восприятие карты при наличии более трех сценариев, удобнее представить результаты исследования в виде системы карт, отображая каждый сценарий на отдельной карте, с указанием «окон возможностей» — периодов вероятного «переключения» с одного сценария на другой [34, 35]. 

Заключение

Успешно сформированная и функционирующая система управления карьерой в организации, не только будет способствовать всестороннему раскрытию и реализации потенциала каждого ее сотрудника, но и позволит добиться максимальной эффективности работы условиях конкурентной среды.

С точки зрения психологии принятия управленческих решений технология Дорожной карты может рассматриваться как одна из эффективных технологий развития карьеры. Обыденное сознание рассматривает образ прошлого, настоящего и будущего мира как набор несвязанных между собой фрагментов. Способность видеть множественные связи между разнообразными областями человеческой деятельности и природными процессами позволяет достичь больших успехов в развитии карьеры.В ситуациях принятия решений высокого уровня ответственности связная картина становится обязательным условием. Учитывая, что количество независимых параметров, влияющих на развитие такого  феномена, как карьера огромно, прямой их учет может оказаться проблематичным. Технология  Дорожной карты, таким образом, заключается в «свертывании» множества элементарных параметров в небольшое число более общих, комплексных факторов. Свертывание происходит интуитивным путем в ходе экспертных оценок технологических, экономических, социальных компонентов общей картины, что и позволяет построить ее связную модель.
Несмотря на то, что в некоторых случаях технологии Дорожной карты рассматриваются как составная часть более общего методологического подхода – форсайта и указывается их сходство с методом сценирования, который входит в набор классических методов Форсайта, в большинстве конкретных случаев технология Дорожной карты используется как нечто самодостаточное. В целом, дорожные карты выглядят как вариант морфологического  анализа – построения графической сети, состоящей из «узлов» (этапов развития технологий, или пунктов принятия управленческих решений) и «связей» (причинно-следственных взаимоотношений между «узлами»). Технология  Дорожной карты несет две очевидные функции при построении карьеры в образовательной организации: 

предвидение и планирование развития ситуации, включая технологический, социальный, экономический и политический аспекты (прогноз будущего);
управление развитием ситуации в зависимости от поставленных стратегических целей (конструирование будущего).
Обобщая вышесказанное, можно сказать, что дорожная карта как технология развития карьеры на фоне динамичного развития технологий пока еще далека от формальной определенности. Ни содержание дорожной карты, ни форма ее презентации не определены имманентными требованиями самой технологии, но определяются конкретикой цели, которая ставится перед картой в данном случае. Построение дорожных карт по-прежнему остается творческим, слабо формализованным и слабо алгоритмизованным делом, в котором результат (адекватность прогноза) в значительной степени зависит от креативности экспертов – авторов карты. По меткому выражению Р. Костоффа и Р. Шелера, дорожная карта есть «инструмент путешественника, который обеспечивает существенное понимание, близость, руководство и некоторую степень уверенности в планировании путешествия».[38] Однако в любом случае значительная роль дорожных карт в планировании и развитии карьеры педагога не должна оставаться без внимания. 
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