
«МОСКВА 41 ГОДА»
УРОК МУЖЕСТВА
ЦЕЛИ:
Воспитание у учащихся чувства патриотизма;
Развитие и углубление знаний об истории и культуре России и родного края;
Становление достойного гражданина России в культурном  и нравственном  отношениях;
Развитие интереса и уважения к истории и культуре своегонарода.
ЗАДАЧИ:	
формировать осознанное отношение к Отечеству, его прошлому, настоящему и будущему на основе исторических ценностей и роли России в судьбах мира;
развивать гражданственность и национальное самосознание учащихся;
развивать и углублять знания об истории и культуре родного края.
формировать  у  учащихся чувства гордости за героическое прошлое своей  Родины;
воспитывать у школьников  готовность к защите Отечества.







Битва за Москву –крупнейшая битва второй мировой войны. Она продолжалась около шести месяцев. В ней участвовало с обеих сторон более трех миллионов человек, около трех тысяч танков, до двух тысяч самолетов, до 22 тысяч орудий и минометов.
Разрабатывая планы войны против Советского Союза, огромное значение гитлеровские военачальники придавали взятию Москвы.Фельдмаршал Клюге заявил: «Ударом на Москву мы поразим голову и сердце этой страны». Начальник немецкого Генерального штаба  Гальдер утверждал: «Непоколебимо решение фюрера сравнять Москву с землей». Тщательно разработанная фашистами операция «Тайфун» началась 30 сентября 1941 года.
          Звучит песня «Вставай, страна огромная»

Пошла война к Подмосковью,
Ночь в накале зарев долга.
Будто русской жертвенной кровью 
До земли намокли снега.
По дорогам гремят танки, 
Эскадроны проходят вскачь,
Приготовились к бою танки 
Возле стен подмосковных дач.
                                                             А.Сурков

Маршал Советского Союза Г.К.Жуков в своей книге «Воспоминания и размышления» писал: «С 13 октября разгорелись ожесточенные бои на всех главных оперативных направлениях, ведущих к Москве. Государственный Комитет Обороны принял решение эвакуировать из Москвы в Куйбышев дипломатический корпус и особо важные государственные ценности. То, что было достигнуто под Москвой, стало возможным благодаря усилиям войск, населению Москвы и Московской области, и той действенной помощи, которую оказали армии и защитникам столицы вся страна, весь советский народ». 
Ночную мглу прожекторы косили,
Горело небо в росчерке свинца.
Не только у бойцов – у всей России
Край обороны лег через сердца.
Мы шли в атаку сквозь огонь и взрывы
Зарю Победы ощутив едва.
И умирали, зная – будем живы.
Была б жива священная Москва.
                                            И.Ржевский

Огромную, неоценимую помощь в защите столицы нашей Родины оказали воины – сибиряки.Сибирский характер, сибирское мужество победили хорошо вооруженных и обученных фашистов.
И снова воспоминания Г.К.Жукова: «Там, где действовали сибиряки, я всегда был уверен в том, что  они с честью выполнят возложенную на них задачу».
Маршал Советского Союза К.К.Рокоссовский писал: «Обрадовала нас прибывшая из Сибири 78-я стрелковая дивизия. Состояла она преимущественно из сибиряков. А среди наших солдат сибиряки всегда отличались особой стойкостью».
Немцы в своих газетах писали: «Мы недооценили русскую армию и ее оружие. Особенно это ясно теперь, когда против нас брошены сибирские дивизии, прекрасно снаряженные для войны в зимних условиях. Эти дивизии состоят из солдат, которые  чувствуют себя великолепно. Автоматы и пулеметы на морозе часто не действуют. Тогда остается лишь холодное оружие и начинается страшная русская рукопашная». 
                      Газета «БерлинерБерзенцайтунг», 1942



Мы вышли из заводов, пришли с полей колхозных
Новосибирской области родной.
Немало получили враги ударов грозных
От гвардии сибирской огневой!
Нас месть ведет в атаку и наш порыв неистов,
Мы все преграды превращаем в пыль,
Чем дальше мы на запад идем, громя фашистов,
Тем ближе к нам родимая Сибирь!
Б.Богатков
В тот миг, когда пробиваясь сквозь шум боя,гремела подхваченная сотнями голосов песня, немецкие пулемётчики прекращали огонь. Они с ужасом смотрели на людей, поднимающихся в разных концах поля, с громкими яростным припевом:
Всё, гвардеец, в боях изведай:
Холод, голод, смертельный риск –
И героем вернись с победой
В славный город Новосибирск:
Сибиряки гордятся  героизмом и мужеством своих дедов и прадедов, не пожалевших свои жизни в боях на нашу Родину.
[bookmark: _GoBack]Противостоящие группе армий «Центр» войска Западного, Брянского и резервного фронтов немного превосходили противника в людях и не уступали по числу танков и самолетов. Однако, действия трех фронтов  не были скоординированы, а немецкие войска по своей мобильности превосходили советские. Кроме того, командование Западным фронтом( генерал И.Конев) неверно определило направление главного удара противника и запоздало с переброской резервов. К 7 октября 1941 года силы трех советских фронтов были окружены у Вязьмы и Брянска. Между передовыми немецкими отрядами и Москвой почти не осталось советских войск. Разведка немцев доходила до окраины столицы.
Но вермахт вторгся в СССР, имея трехмесячный запас горючего, который иссяк к середине октября. Подвозить продовольствие, бензин и боеприпасы стало трудно из-за распутицы. К тому же, около 14 немецких дивизий сковывала окруженная группировка командующего 19-й армией генерала Михаила Лукина.Благодаря сопротивлению окруженных частей было выиграно время для организации обороны Москвы.

В атаку стальными рядами
Мы поступью твёрдой идём.
Родная столица за нами,
Врагам преградим путь огнём.
На марше равняются взводы,
Гудит под ногами земля,
За нами родные заводы
И красные звёзды Кремля.
Для счастья своими руками
Мы строили город родной.
За каждый расколотый камень
Отплатим мы страшной ценой.
Не смять богатырскую силу,
Могуч наш заслон огневой,
И враг наш отыщет могилу
В туманных полях под Москвой.

Мы не дрогнём в бою
За столицу свою,
Нам родная Москва дорога.
Нерушимой стеной,
Обороной стальной
Разгромим, уничтожим врага.
  А.Сурков
20 октября 1941 года в столице было объявлено осадное положение. Приказ Сталина гласил «Мародеров и лиц, заподозренных в принадлежности к                                                                            немецкой разведке или распускающих панические слухи, расстреливать на месте». Грозное и суровое наступило время, но иначе было нельзя.
В  своих «Воспоминаниях…» Г.К Жуков писал:  «Мужественно встретила столица надвигающуюся опасность.  Москвичи  превратили город и подступы к нему в неприступную крепость. Защита Москвы вылилась в героическую эпопею».
Именно в октябре 1941 года в окопах под Москвой раздался клич политрука Клочкова, который услышал весь мир: «Велика Россия, а отступать некуда. Позади Москва!»
Нужно было во что бы то ни было отстоять столицу.  И на передовых рубежах стояли москвичи. Мирные граждане Москвы покинули заводы и фабрики, чтобы задержать противника на ближних подступах к Москве, рыть окопы, ставить ограждения.
Они начали формировать дивизии народного ополчения. Каждый район – свою. Всего было  сформировано 116 дивизий. Народные дивизии формировались и в городах Московской области и соседних областей ( в Калинине, Туле, Калуге, Рязани, Можайске, Серпухове, Подольске). Ополченцы были плохо обучены, плохо одеты, очень плохо вооружены. Большинство из них погибли в первых же боях.
Закончено срочное обучение,
По мокрым колосьям несжатой ржи
Выходит народное ополчение
На подмосковные рубежи.
Дождь шелестит по осенним рощам,
Суглинок чавкает под ногой.
Есть высшая правда в порыве общем –
И штатские люди идут в огонь.
Е.Долматовский

По характеру боевых действий  Московская битва делится на два периода: оборонительный и наступательный.Первый ее период, проходивший в исключительно трудной для страны обстановке, имел важнейшее значение для срыва молниеносной войны.
Москва моя, на каждом слове
Твоих приказов боевых
Запекшиеся капли крови
Солдат, погибших и живых. 

Деревья на ветру продрогли,
Сугробы оспенно черны.
И в цейсовские бинокли
Шпили кремлевские видны. 

Подавшись в Куйбышев, посольства
Нам соболезнуют уже.
И удивляются геройству
На подмосковном рубеже. 

И, как выносливые боги,
Мы прячем слабости свои.
Всю ночь воздушные тревоги,
С утра - наземные бои. 

И на асфальт Москвы шершавый,
Минуя степи и леса,
Бросают красные составы
Дивизии и корпуса. 

И от восточного квартала
Они Москвой проходят все
К охрипшим западным вокзалам
И юго-западным шоссе. 

А из Берлина передали
По фронту радиомолвы,
Что отчеканены медали
За штурм и взятие Москвы. 



Стрижиный взлет ракет сигнальных
И вой сирен - недобрый знак.
На сутки десять генеральных
И пять психических атак. 

Но, остановленные нами
На поле боя и судьбы,
Перед окопами и рвами
Встают их танки на дыбы. 

Фон Бок сбивается со счета,
В какой уже не помнит раз,
Полмира взявшая пехота
Не может выполнить приказ. 

Ее поземкою заносит,
В глазах оледенел закат,
Но живы всюду двадцать восемь
Бессмертью вверенных солдат. 

И генерал-майор Панфилов
Ложится сам за пулемет.
И в штабе писарю чернила
Уже легенда подает.
            Я.Козловский
И снова из воспоминаний Г.К.Жукова: «Итог октябрьских оборонительных сражений под Москвой  таков:  за месяц ожесточенных кровопролитных боев немецко-фашистским войскам удалось продвинуться почти на 250 километров. Однако, план гитлеровского командования, рассчитывавшего взять Москву к середине октября, был сорван. Силы врага были серьезно истощены, его ударные группировки растянуты. В налетах на Москву участвовали 7146 вражеских самолетов, но к городу прорвались лишь 229. Москва была спасена от крупных разрушений».
Огромное значение не только для советского народа, но и для всего мира стал знаменитый Парад на Красной площади 7 ноября 1941 года. Услышав, что на Красной площади в Москве проходит Парад, Гитлер испытал потрясение. Он приказал немедленно бомбить Москву, но погода стояла нелетная. Немецкие самолеты не смогли подняться в воздух. Парад произвел огромное впечатление на советских граждан. А участие в нем Сталина опровергло слухи о том, что глава советской страны покинул Москву, и что скоро она будет сдана немцам.
Из книги Г.К.Жукова: «7 ноября на Красной площади состоялся традиционный военный парад. Бойцы прямо с парада шли на фронт, защищать Москву. Это событие сыграло огромную роль в укреплении морального духа армии и народа».
Из сообщения Совинформбюро: «С 16 ноября 1941 года немецкие войска, развернув 13 танковых, 33 пехотных и 5 мотопехотных дивизий, начали второе генеральное наступление на Москву. Противник имел целью выйти нам в тыл, окружить и занять Москву. До 6 декабря наши войска вели ожесточенные оборонительные бои, отражая удары на Истринском, Звенигородском и Наро-Фоминском направлении. В ходе этих боев противник понес значительные потери».
Из «Воспоминаний…» Г.К.Жукова: «В боях под Москвой проявился массовый героизм советских людей. Всему миру известны беспримерные подвиги 28 героев-панфиловцев, летчика Виктора Талалихина, партизанок Лизы Чайкиной и Зои Космодемьянской. Имена героев, защитников столицы, невозможно перечислить. Не только отдельные воины, но ицелые подразделения проявили массовый героизм, прославляя своими подвигами нашу Родину. Это и 316 стрелковая дивизия под командованием генерала Панфилова, дивизия полковника Полосухина, танкисты полковника Троицкого, полк московских курсантов, подмосковные партизаны и многие-многие другие».
И наступил второй этап битвы за Москву – наступательный. Из сообщения «Совинформбюро»: «6 декабря 1941 года наши войска, измотав противника в предшествующих боях,  перешли в контрнаступление. В результате этого наступления группировки врага разбиты и поспешно отходят, бросая технику, вооружение и неся огромные потери. С 6 по 10 декабря освобождено более 400 населенных пунктов».

В дыму пожаров тонет даль седая,
Широк великой битвы разворот.
Колонны танков, с флангов наседая,
Неудержимо движутся вперед.
И пехотинцы в грохоте орудий
Идут, не наклоняя головы.
Запомни их, товарищ! Эти люди
Фашистов отогнали от Москвы.
                                             А.Сурков


И вновь воспоминания Г.К.Жукова: «Бывшие гитлеровские генералы в провале плана захвата Москвы и планов войны в целом пытаются обвинить просчеты Гитлера, природу, климат…Нет! Не дождь и снег остановили фашистские войска под Москвой! Более чем миллионная группировка отборных гитлеровских войск разбилась о железную стойкость, мужество и героизм советских войск, за спиной которых был их народ, Москва, Родина,
В период наступления под Москвой 36 тысяч бойцов и командиров были награждены орденами и медалями; 110 воинам было присвоено звание Героя Советского Союза. Более миллиона человек были удостоены медали «За оборону Москвы».


Медаль свидетельствует миру
О нашей доблести в бою.
Солдаты, дети, командиры –
В крови, у смерти на краю,
Забыв в дыму, в окопной глине,
Что сон бывает наяву,-
Мы беспощадный путь к Берлину
Открыли битвой за Москву.

Под Москвой был не только прегражден путь  агрессора к столице. Здесь закладывался фундамент будущих побед советских войск. Под Москвой загорелась заря Победы над фашизмом.  Победы, дорога к которой лежала через Ленинград и Сталинград, через Курск и Севастополь, Кавказ и Карпаты, через города и страны, и закончилась  в мае 1945 года, в Берлине!




