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                      Проект « Будь здоров»

Авторы проекта: воспитатель: Буханова Н. Ю. 
ГБОУ школа 962дошкольное отделение 3 (1837)
Город, область: Москва, Северо-Восточный                административный округ

Название проекта: « Будь здоров»

Вид проекта: познавательный
Длительность: долгосрочный, три месяца (февраль – апрель 2013 года)

Возрастная группа: старший дошкольный возраст (5-6 лет)

Образовательные области: Здоровье. Физическая культура. Безопасность. Социализация. Коммуникация.  Художественный труд. Чтение художественной литературы.
Цели и задачи проекта

Цель:

Формирование у дошкольников осознанного отношения к здоровому образу жизни через организацию совместной проектной деятельности педагогов, детей и родителей.
Задачи: 
· Формировать у дошкольников понимание необходимости  здоровьясбережения;  потребность в физическом и нравственном самосовершенствовании;

· Способствовать развитию информационной компетентности родителей по физическому воспитанию детей среднего возраста, посредством предложенных форм работы с детьми в условиях семьи.

· Воспитывать ответственное отношение как к собственному здоровью так и здоровью окружающих.

· Повысить  компетентность родителей  в вопросах использования  двигательной  активности  детей дошкольного возраста для формирования основ здорового образа жизни

Актуальность

«Здоровье – это состояние полного физического, психического, социального благополучия». Тема сохранения здоровья особенно актуальна для всех людей, живущих в условиях предлагаемых современным социумом. Откладывание «на потом» вопросов связанных со здоровьесбережением  стало, к большому сожалению,  привычным не только для взрослых, но и для детей. Особенно это очевидно для нас – педагогов. Когда  дети приходят в детский сад после выходных, мы интересуемся,  как прошёл семейных отдых и  ответы  получаем отнюдь неутешительные. Сиденье  дома у телевизора, походы  в Макдональдс, не соблюдение режима дня, непродолжительные прогулки, игры в компьютер – стало нормой. Из этого следует, что родители в силу свей занятости, усталости, совсем не уделяют внимание самому главному – здоровью своих детей. Усилия педагогов ДОУ по формированию осознанного отношения детей  к здоровому образу жизни сводятся на нет без поддержки родителей наших воспитанников. Необходимость совместной деятельности взрослых и детей в этом направлении стала очевидна. Девизом будущего проекта сделали слова
«Чтоб здоровье сохранить
Научись его ценить

Вот тогда начнёте жить

Здорово здоровым быть!»
Планируемые результаты
.
· Создание необходимых условий в ДОУ и дома воспитанников для  формирования у детей основ здорового образа жизни;
· Создание системы  взаимодействия между родителями и сотрудниками ДОУ по  физическому воспитанию детей;
· Сформировать у дошкольников интерес к здоровьесбережению  через включение их в  проектно- исследовательскую деятельность.
Краткое описание проекта
· Предлагаемый проект проводится в рамках  познавательного развития детей старшего дошкольного возраста. Образовательная программа «Детство», области:  Здоровье. Физическая культура. Безопасность. Социализация. Коммуникация.  Художественный труд. Чтение художественной литературы. Может быть реализован с детьми 5-6 лет.
Идея проекта пришла к воспитателям после проведения наблюдений за детьми, во время принятие пищи ,что дети не едят салаты , фрукты , плохо едят продукты молочной продукции. Основная причина со стороны родителей это пища фаст-фудов, газированные напитки. И как следствие у детей нашей группы аллергия , ожирение .  

Также были видны проблемы связанные с  культурно-гигиенические навыками т.е следить за своим внешним видом, умение правильно пользоваться мылом, аккуратно мыть руки, лицо, шею, уши; насухо вытираться после умывания, вешать полотенце на место, пользоваться расческой и носовым платком. Почему  мы отдали приоритет именно  здоровому питанию и культурно-гигиеническим навыком? Ответ прост. Именно эта тема является наиболее животрепещущей для большинства родителей. А следовательно не может не вызвать ответный интерес.

В ходе реализации проекта основная  работа воспитателей была направлена  на  изучение условий жизни ребёнка в семье, необходимых для организации совместной деятельности семьи и ДОУ по теме проекта, для целенаправленных   педагогов  и родителей. Дети  при партнёрской поддержки взрослых не только получат возможность самореализации в познавательной деятельности, но и  получат элементарные представления о здоровом образе жизни.   

Итогом проектной деятельности станут различные продукты: тематические выставки, просмотр познавательного мультфильма « Микробы» .Выставка рисунков и фотографий по теме проекта и презентация - представление результатов проекта в виде  заключительного путешествия  «По тропинке здоровья» с участием родителей и детей из других подготовительных групп. Здесь же гостям продемонстрировали  эмблему здоровья, созданную участниками проекта.

.  

Этапы реализации проекта:
Подготовительный этап:

· Подготовка печатных,  дидактических и видео  материалов  по теме проекта
· Разработка презентаций для детей  
· Работа с родителями: 
Консультации для родителей:
· «Воспитание у детей дошкольного возраста здорового образа жизни»
· «Движение - основа здоровья»
· «Компьютерная зависимость»
· «Одежда детей в группе и на улице»
· «О прогулках вечером и  в выходные дни»
Анкетирование: «Здоровый образ жизни в вашей семье»
1этап – мотивационный.  В ходе беседы с детьми о полезных и вредных продуктах воспитатель в качестве обобщения предложил детям назвать 10 правил,  выполняя которые можно сохранить здоровье. Ответы детей были мало информационными, в основном связанные с подвижным образом жизни и занятием спортом. Воспитатель предложил обратиться за помощью к медсестре или  самим найти ответы на поставленный вопрос. Дошкольники живо отреагировали  на предложение самостоятельно включиться в процесс поиска информации.  

На этом этапе педагоги  провели опрос детей с использованием 
«Модели трёх вопросов».
	Что полезно для

здоровья?
	Что мы знаем о здоровье?
	Что мы хотим узнать?

	«Для здоровья полезно ходить на улицу и дышать свежим воздухом!» (Кирилл С.)
	«Здоровье – это,  когда человек счастлив!»

(Кирилл К.)
	«Я хочу узнать зачем в обед спать?»

(Олег С.)

	«Полезно для здоровья кататься на лыжах, на коньках, заниматься спортом, бегать, прыгать!» (Ваня А.)
	«Здоровье – это, когда человек не плохо себя чувствует!»

(Дима Х.)
	«Как живут микробы и залезают в нас?»

(Даша С.)

	«Полезно для здоровья чай с лимоном!» (Даша С.)
	«Когда хорошо человек чувствует, когда человек не болеет и когда человек спит!»

(Олег С.)
	«Как живут микробы и залезают в нас?»

(Дима Х.)

	«Для здоровья полезно спорт и плаванье!»

(Дима Х.)
	«Здоровье – это, когда человек радуется!»

(Давид С.)
	«Я хочу узнать о здоровье, как здоровье заболевает?» (Даша Г.)

	Для здоровья полезна полезная пища! (Полина)
	«Здоровье – это самое главное ценности из нашей жизней!»

(Тихон.П)
	«Зачем люди надевают повязки на лицо?»

(Кирилл С.)


2 этап:  планирование проекта

- Обсуждение вариантов получения информации на поставленные вопросы (Кто? Где? Когда?): дома, через интернет и книги, в ходе общения с людьми, профессии которых связанны с охраной здоровья и т.д.

- Определение участников проекта (воспитатели, дети, педагоги ДОУ, родители, сотрудники поликлиники, повара)

- Обсуждение продуктов деятельности, которые должны получиться  после окончания проекта 

3 этап:  Реализация проекта (на основе интеграции образовательных областей)
- Выставка «Вредные и полезные продукты» помогла обобщить знания дошкольников  о пользе витаминов, их значении для правильной работы организма, о роли продуктов в сохранении и укреплении здоровья, о их  влиянии на рост, зрение, вес; научила осознанно подходить к своему питанию. 
-Мастер-класс «Приготовление витаминных блюд»  прошёл с участием повара. Во время него   ребята узнали,  в каких  продуктах  содержится  наибольшее количество витаминов: А,  В, С, Д и какие полезные блюда можно приготовить из этих продуктов. Маленькие кулинары увлечённо занимались приготовлением овощных салатов, а затем с удовольствием ели собственные  блюда. 
-Сюжетно-ролевая  игра  «Магазин» помогла детям научиться контролировать «наполнение продуктовой корзины» и закрепила знания о полезных продуктах.

-Презентация для детей « Полезные привычки» готовилась с учётом личного опыта наших воспитанников. Предварительный опрос заставил детей и родителей задуматься о пользе тех или иных действий, направленных на сохранение и укрепление здоровья. После просмотра презентации в группе появилась фотовыставка семейных фотографий: «Мы – за здоровый образ жизни» 
-Вечер вопросов и ответов «Наши вредные привычки» заставил ребят задуматься о том, какой вред здоровью наносят: долгое нахождение у телевизора и компьютера, обильное употребление  Кока-колы и Спрайта, нахождение в душном помещении, переохлаждение и т.д.

-Досуг «Поговорим о здоровье» прошёл с участием наших дорогих родителей, которым подчас было нелегко объяснить свои собственные поступки, идущие вразрез представлениям о пользе для здоровья. Хотя, безусловно, нашей главной задачей было помочь взрослым и детям вместе задуматься над актуальными вопросами здоровьесбережения. 
-Чтение  художественной  и познавательной литературы о здоровье помогла дошкольникам расширить представления о здоровом образе жизни,  испытать сострадание и сочувствие к героям книг. Использовалась следующая литература:  Е.Пермяк «Про нос и язык»;  Г.Ладонщиков «Я под краном руки мыла»;  К. Чуковский «Айболит»; Е. Григорьева «Бабушка больна»; Г. Сенченко «Все мы скажем, нет простуде»;  П. Образцов «Лечу куклу»;  А. Барто «Я лежу болею»; И.Драч «Врач»;  А.Барто «Девочка чумазая»;  К.Чуковский «Мойдодыр», «Федорино горе»; С.Михалков «Письмо ко всем детям по очень важному делу»;  Ю.Тувим «Овощи»;  Н.Носов «Мишкина каша»;  Е.Благинина «По малину»;   Е.Успенский «Детский врач»;  Г.Сапгир «Будьте здоровы»;  С.Михалков «Тридцать шесть и пять»;  «Чудесные таблетки».

-После встречи с медсестрой, дети не только смогли обобщить знания о людях этой профессии, но и использовать полученную информацию в сюжетно-ролевых  играх: «Больница» и «Поликлиника», для участия в которой пригласили ребят из другой подготовительной группы.
-Викторина «Азбука здоровья» помогла детям обобщить и закрепить знания, полученные в ходе сбора информации по теме проекта.
-Информация, полученная детьми после просмотра презентации  «Микробы» по- настоящему потрясла многих и заставила серьёзней относиться к вопросам соблюдения личной гигиены.

-В семейные выходные ребята вместе с родителями  искали ответы на интересующие их вопросы и зарисовывали полученную информацию. Таким образом, за всё время проекта были подготовлены три выставки семейных рисунков:  «Лекарственные растения» « Микробы вокруг нас», «Овощи и фрукты - полезные продукты».
4  этап – результаты проекта
Реализация проекта позволила сформировать у детей следующие представления:
• что такое здоровье и как его сберечь;

• что такое витамины;

• о своих органах, их работе и значении;

• что такое режим, гигиена и закаливание;

• о самых значимых витаминах, в чём они содержаться и как влияют на здоровье;

• о том, что есть полезные и не полезные продукты, какие они;

• что полезно и вредно для организма;

• вода, какая она бывает, какая полезная для здоровья;

 • что такое микробы и вирусы;

• какие бывают болезни, что их вызывает;

• профилактика лучше чем лечение, или как предупреждать болезни;
 • какие лекарственные растения способствуют охране здоровья;

Продуктивная деятельность: Выставка рисунков и фотографий по теме проекта и презентация - представление результатов проекта в виде  заключительного путешествия  «По тропинке здоровья» с участием родителей и детей из других подготовительных групп. Здесь же гостям продемонстрировали  эмблему здоровья, созданную участниками проекта.

Здоровье – это самое главная ценность в нашей жизни, зависит оно только от нас и находится в наших руках.
