Работа «Пасхальное яйцо» выполнена музыкальным руководителем МДОУ – детский сад № 34 «Звёздочка» г. Серпухов, Московской области – Якушевой Светланой Сергеевной.
Моя работа – это творческий порыв, основанный на желании сделать привычные вещи не похожими на то,  что делают люди на протяжении веков, из года в год одним и тем же способом. Мои друзья и близкие, как и миллионы людей по всему миру  каждый год в Чистый четверг красят яйца. Кто-то в луковой шелухе, кто-то с помощью пищевых красителей, а кто-то и вовсе просто «надевает» на яйцо термо наклейку. 
Пять лет назад мне захотелось как-то разнообразить этот процесс и я взяла в руки клеевой пистолет и коробку с оставшимися от рукоделия лентами, стразами, бусинами, цветами и прочим «хламом» и принялась творить. Конечно же, сначала я покрасила яйца все тем же обычным способом, с помощью пищевых красителей, так сказать, задав настроение, а потом уже не смогла оторваться от процесса творчества. 
Так как я работаю в дошкольном учреждении, и мои воспитанники в силу возрастных особенностей не могут работать с  термо клеем и мелкими бусинами, то данные работы я использую для создания композиций и украшения музыкального зала к Празднику Пасхи. А для того, чтобы дети не оставались в стороне, а принимали активное участие, совместно с ними мы высаживаем травку, на которую в последствии помещаем готовые яйца.

Эти яйца декорированы мной к Пасхе 2017 года.
